

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

289

"Каунас"

№ л/д. 21700, 17 декабря 1965 г.

Сакалаускас

По делу

С 8 по 28 ноября с.г. источник, в составе всесоюзной спортивной делегации выезжал в Бразилию и в Аргентину. В Бразилии побывали в городах: Сан-Пауло, Рио-Кладе, Пиросикабе и Куртибу, а в Аргентине четыре дня провели в столице Буэнос-Айрес.

О пребывании советских спортсменов в этих странах широко освещалось в местной прессе. О том, что в советской делегации есть и литовец, писали литовские эмигрантские газеты в Бразилии "Дирва", а в Аргентине "Голос литовцев Аргентины". Поэтому уже на второй день пребывания советских спортсменов в Сан-Пауло, к источнику стали приходить литовские эмигранты.

Первым таким посетителем, и, который позже почти каждый день встречался с источником, то в спортзале, то в гостинице, докл. молодой литовский эмигрант Филиповичюс Робертас, 1945 года рождения. Из разговоров с Филиповичюсом источник узнал, что он вместе с родителями и двумя сестрами в Бразилию приехали в 1963 году из гор. Вильнюса. В настоящее время он якобы проходит службу в бразильской армии. Срок службы у них от 8 до 10 месяцев. Ему осталось служить около двух недель. После демобилизации из армии он будет готовиться для поступления в Московский университет им. П. Лумумбы. Якобы поэтому вопросу он уже говорил с представителем советского посольства в Бразилию. Филиповичюс имеет среднее образование и считает себя уже грамотным человеком, так как по его словам в Бразилии очень дорого обходится учёба и людей с высшим образованием очень мало.

В основном разговоры с Филиповичюсом велись на спортивные темы, видимо потому, что до отъезда из Вильнюса, Филиповичюс сам являлся хорошим спортсменом. Играл как футболист за дублёров

Вильнюсского "Дальгирис" и эти вопросы больше всего его интересовали. Филипавичюс попросил источника, чтобы последний, по возвращении в Литву, раз в месяц высылал ему газету "Спортас" на что источник дал согласие.

На вопрос источника, как он так свободно может ходить, если служит в армии, Филипавичюс ответил, что у них в армии нет строгой дисциплины, по субботам и воскресеньям все солдаты получают выходные, а в будние дни разрешение на это может дать начальник \_\_\_\_\_.

Отец Филипавичюса работает на каком-то заводе, мать нигде не работает, а сестры одна работает в магазине, а вторая секретарём в каком-то учреждении. Адрес, по которому проживает семья Филипавичюсов следующий San Paulo

Филипавичюс попросил источника, чтобы вернувшись в гор. Каунас навестил девушку и передал привет от него. С ней якобы Филипавичюс дружил до отъезда из Вильнюса. Её адрес: Каунас ул.

На третий день пребывания в Сан-Пауло в гостиницу к источнику Филипавичюс приехал вместе с другим литовцем эмигрантом неким Кайрисот. Последний обратился к руководителю советской делегации с просьбой отпустить источника поехать на встречу с другими литовцами-эмигрантами. Такое разрешение было получено.

Источник вместе с Кайрисот и Филипавичюсом приехали в ту часть района гор. Сан-Пауло, где живёт основная масса литовских эмигрантов. Как позже источник узнал, всего в гор. Сан-Пауло проживает около 20 тысяч литовских эмигрантов. Привели источника в особняк коендза Резатикскаса.

Встретил сам Рогачишкис и его экономка. Тут Рогачишкис попросил Фелетавичюса позвать других литовцев-эмигрантов, а источника с Калурисом пригласил в гостинную. Через 3-5 минут пришли и остальные литовцы-эмигранты. Среди них были семья Шмонелюк: тут жена и два взрослых сына Шмонис, Штавичюс, Миколаускас и еще одна женщина, фамилии которой источник не помнит.

В начале разговора каждый литовец-эмигрант стал спрашивать источника, о своих знакомых в Литве. Но так, как они в основном почти все эмигрировали из Литвы ещё до 1940 года и их знакомые уже преклонного возраста, естественно, что источник их не знает и удовлетворить их вопросы не смог.

Тогда они стали расспрашивать источника, о сегодняшней жизни в Советской Литве. Они удивлялись, что источник по их словам так "модно" одет, что он так свободно говорит по литовски.

По их мнению у нас в Литве говорят только на русском языке, что нет литовских школ, что мы являемся работниками России. Когда источник попробовал объяснить им, что у них совершенно неправильные представления о нашей жизни в Литве, и стал убедительными фактами разрушать их доводы, то литовцы эмигранты прервали его и заметили, что не стоит ему (источнику) среди них проводить пропаганду; лучше говорить правду, ведь находишься среди своих. Тогда источник сказал, раз вы мне не верите, тогда приезжайте сами к нам и всё увидите своими глазами.

В дальнейшем разговоре литовцы-эмигранты выразили сожаление в том, что не могут послать в Литву, старую поношенную одежду, а послать новую, обходится очень дорого, и не каждый может.

Разговаривали и о газетах и журналах, которые получают литовцы-эмигранты из Советской Литвы: это журналы "Шлуота" и "Витурис", а также газета "Голос Родины". Им всем понравился журнал "Шлуота", который по их мнению отражает действительность жизни Советской Литвы.

Источник пояснил, что это наш сатирический журнал, высмеивающий ещё встречающихся в нашем обществе разных тунеядцев, пьяниц, с которыми наша общество водёт беспощадную борьбу. Журнал "Швитурис" по их словам уже переукрашен, там якобы уже чувствуется советская пропаганда, а что касается газеты "Голоса Родины", то это сплошная пропаганда коммунистов.

Из бесед источник понял, что основная масса литовцев-эмигрантов настроена религиозно, что ксендзы среди них пользуются большим авторитетом. Все они как правило живут богато, часто устраивают разные пикники (встречи литовцев эмигрантов), во время которых ксендзы призывают всех литовцев остаться верным католической вере.

Встреча длилась около полтора часа. В конце встречи литовцы-эмигранты попросили источника сфотографироваться с ними, на что источник дал согласие. Когда все вышли в садик, хозяин дома ксендз Рогатинский вежливо извинился и сказал, что не будет фотографироваться. Это он объяснил тем, что якобы его сутана будет смущать источник.

На второй день, когда Филиповичес принёс источнику уже сделанную фотокарточку, на ней не оказалось Кайриса и Шлюкелиса. Фотокарточка с той стороны, где должны были стоять <sup>эти</sup> лица были обрезана.

Прощаясь, по предложению Рогатинского источник обменялся с ним адресами. Адрес [REDACTED]

По этому же адресу можно писать и Шлюкелису.

Из состоявшихся бесед с литовцами-эмигрантами у источника создалось впечатление, что среди них проводится очень большая антисоветская пропаганда, что достоверных источников, показывающих действительную жизнь народа Советской Литвы у них бывает очень мало, газетам и журналам, которые они получают из Советской Литвы они не верят и поэтому понятие о Советской Литве очень неправильное.

Последний день пребывания в Сан-Пауло к источнику приехал литовский эмигрант некий Боцсласкас Александрас, около 40-45 лет. Он пригласил источника поехать к нему, посмотреть как он живёт. С разрешением руководителя советской делегации источник поехал ~~туда~~ Боцсласкас не в том районе, где проживают литовские эмигранты, а в районе, где живут все богачи Бразилии. Там и чистота совсем другая, и дома многоэтажные, в общем ничего подобного нет в том районе, где в основном живет так называемая колония литовских эмигрантов.

Сам Боцсласкас А. живёт в трехэтажном особняке. Работает он каким-то агентом в одной из авиакомпаний ФРГ, филиал, который находится в Сан-Пауло. В разговорах он в основном спрашивал источника, как ему нравится в Бразилии, восхвалял капиталистический образ жизни. На обратном пути в гостиницу Боцсласкас как будто между прочим сказал источнику, что здесь в Сан-Пауло лучше жить, чем в СССР, но поскольку у источника в Литве проживают родители, то он все равно не останется, поэтому он этого и не делает.

Прощаясь источник с Боцсласкасом обменялись адресами.

Адрес \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

Находясь в Буэнос-Айрес источнику также приходилось встречаться с литовцами эмигрантами.

Первый день пребывания в Буэнос-Айрес в гостиницу к источнику пришел Пранас Ожинскас. Он представился как редактор литовской эмигрантской газеты "Голос литовцев Аргентины". С собой он принёс и вручил несколько экземпляров этой газеты источнику. Там были большие фотокарточки баскетболистов литовцев Америки. Ожинскас сказал источнику, что в Литве живёт его сестра и брат его жены. Он дал их адреса

источнику и попросил, чтобы он зашел к ним в гости и передал привет от него. Для сестры он попросил передать фотокарточку с изображением дома, в котором он живёт в Буэнос-Айрес. Адреса сестры и брата жены

Поскольку источник спешил на соревнования, то и встреча была очень короткой. Прощаясь источник с Озмикскасом поменялся адресами. Адрес Озмикскаса -

Навести в гостинице источника и другой литовский эмигрант некий Сурвила Бенедиктас, проживающий по адресу: \_\_\_\_\_

Сурвила эмигрировал в Аргентину еще до 1940 года. Имеет свою частную пошивочную мастерскую. Жена работает где-то на почте. В Литве проживают их дальние родственники, но где и кто не говорили. Встреча с Сурвиласой была очень короткой и поэтому познакомиться поближе источнику не удалось.

Из других членов советской делегации встречи с эмигрантами имели только грузины Скореки и Сакачелашвили, которые также с разрешением руководителя делегации, ездили в гости к грузинам-эмигрантам.

Каких-либо провокационных действий со стороны контр-разведывательных органов Бразилии или Аргентины в отношении членов советской спортивной делегации не было.

Справка: Проходящие по аг. сообщению Озмикскас Раманискас и Богуслаускас являются объектами разработок I отдела КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Семья Бришпавичюс известна I отделу 2 управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Литовские эмигранты Кайрис, Чибалинас, Шлюкелис, проходит по материалам I отдела 2 управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР как лица, враждебно настроенные против СССР и принимающие активное участие в реакционных литовских-эмигрантских организациях.

- Мероприятия:
1. Совместно с I отделом и I отделом 2 управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР разработать конкретные мероприятия по использованию аг. "Каунаса" для разработки указанных лиц, представляющих для органов госбезопасности республики.
  2. Копии агентурного сообщения передать для оперативного использования в I отдел и I отдел 2 управления КГБ при СМ ЛССР.

Оперуполномоченный 4 отдела 2 управления  
КГБ при СМ Литовской ССР - лейтенант

*Сакалаускас*  
(Сакалаускас)

отп. 4 экз

1 -

2 -

3 -

4 -

№ 2/4-2834

31. XII. 65г.